
Rentenberechnung bis 31. 12.1991 Rentenberechnung zum 01.01.1992  
 
Bestandsrente am 01.02.1988 

1. aus Einkommen der letzten 20 Jahre 
2. Arbeitsjahre (siehe Anlage 1) 

 

SV                                                                  565 M 
FZR                                                                  18 M 
Summe                                                         583 M                                  

 

Steigerung des Festbetrages am 01.12.1989 
nach 39 Arbeitsjahren 
 
von 140 M auf 200 M (Differenz)             60 M  

 

 
Anpassung der Rente am 01.07.1990  
bei 39 Arbeitsjahren 
 
583 M x 1,0475* =                                  610 DM 
                                                                     60 DM 
 

 

Rentenerhöhung zum 01.07.1990 
610 DM x 120,62 %.                               735 DM 
                                                                     60 DM 
                                                                   795 DM 

 

Anpassung der Rente am 01.07.1991 
bei 39 Arbeitsjahren 
 
795 DM x 1,0235* =                               813 DM 

 

Anpassung der Rente bis zum 31.12.1991 
bei 39 Arbeitsjahren 
 
813 DM x 1,4130* =                            1.148 DM   
(*Rentenartfaktoren wurden dem Rentenbescheid entnommen)                   

 

  
 Rentenberechnung entsprechend RÜG 
  

Lohn der letzten 20 Jahre 
SV       565 M x 240 Monate                                                        135.600 M 
FZR     600 M x   15 Monate                                                             9.000 M 
                                                                                                         144.600 M 

 Berechnung des persönlichen PEP (pPEP) 
Lohn der letzten 20 Jahre / Durchschnittslohn in der DDR  
144.600 M / 178.310 M                                                           0,8109 pPEP                                   

  
    35 Arbeitsjahre(versicherungspflichtige Tätigkeit) 
+    4 Jahre             (Zurechnungszeit) 
 
  39 Arbeitsjahre   x    0,8109 pPEP              =                        31,6251 PEP 
    3 Kinder              x    0,7500 PEP                =                          2,2500 PEP 
                                                                                                     33,8751 PEP 

 PEP  x  Rentenwert Ost (zum 31.12. 1991) =   Rente West 
 
    33,8751 PEP       x     21,11 DM                  =                              715 DM 

 Rente Ost-Rente West = Auffüllbetrag 
 
     1148 DM            -      715 DM                     =                               433 DM 

 Abschmelzung des Auffüllbetrages       
Rente 12/1991     (33,8751 x 21,11 DM) + 433 DM =             1.148 DM 
Rente 12/1992     (33,8751 x 23,57 DM) + 433 DM =             1.231 DM 
Rente 12/1993     (33,8751 x 26,57 DM) + 433 DM =             1.333 DM 
 
            ab 1996      Abschmelzung des Auffüllbetrages 
(Rente im Monat=Entgeltpunkte(PEP) x Zugangsfaktor x Rentenartfaktor x aktueller Rentenwert Ost)  


